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Lägesrapport från styrelsen i Edshultshalls småbåtshamnförening till föreningsmöte 2022-11-21

Styrelsen
Vid årsmötet 2022 valdes följande styrelse

Ordförande – Sören Runsteen, nyval 2 år
Kassör – Gert Mårland, omval 1 år
Ledamot – Anna-Lena Hagel, nyval 2 år
Ledamot – Claes Adeskog, Tony Österberg, 1 år
Suppleant – Heléne Malm, nyval 2 år
Suppleant – Thomas Johnson, 1 år

Vad har hänt sedan årsmötet?
Styrelsen har varit synnerligen aktiv och hunnit med tre sammanträden under hösten och där emellan jobbat med våra gemensamma åtaganden för föreningen. Det är en god stämning i styrelsen och alla bidrar med stort engagemang och vilja att arbeta tillsammans. Vid alla våra möten så har samtliga varit närvarande, ledamöter så väl som suppleanter och det är stor vilja att ta på sig uppgifter att ”fixa till nästa gång”. Det gör att arbetet flyter på väldigt fint och vi kommer framåt på flera fronter samtidigt.

Ämnen som varit föremål för diskussion har varit bl.a. den stora och viktiga frågan om bryggans kondition i norra delen av hamnen. Måste vi göra något nu? Hur akut är det? Hur hanterar vi ekonomin? Hur kan en ny brygga utföras på bästa sätt? Det är många och inte helt okomplicerade frågor som vi behöver hantera och finna en optimal lösning på. Vi har tagit del av allt det arbete som gjorts tidigare i föreningen med utredningar, offerter och förslag. Mot bakgrund av det arbetet så ser vi dock behovet av en uppdatering. Vi har därför haft platsbesök av två olika entreprenörer och specialister på bryggor för att få deras fackmässiga bedömning av status och förslag till åtgärder. 

Vi har också arbetat med förslag till uppdaterade stadgar, hamnordning och båtplatsavtal men också hur vi skall blir bättre i föreningen i kommunikation mellan varandra. Det är viktigt att alla medlemmar känner delaktighet i hamnens frågor och får möjlighet att ta del av och även påverka viktiga beslut.

Vi har också satt upp en digital plattform som underlättar hanteringen av dokument internt i styrelsen. Alla får tillgång till allt material på ett smidigt sätt vilket underlättar arbetet.

Rent praktiskt så har vi också tagit tag i frågan som Claes Adeskog väckte på årsmötet, nämligen behovet av att förankra stenmuren vid Grumsedammen. En större sten hade lossnat och ramlat ner och det gamla röret som band ihop stenarna hade också rasat ner i sjön. Genom en snabb och föredömlig insats från flera av våra medlemmar så förankrades stenarna med dubbar i berget så att de inte skall röra sig. Det var en åtgärd som inte kunde vänta till en formell arbetsdag så därför vill styrelsen rikta ett varmt tack de alla de som villigt och glatt gav sig i kast med jobbet, fixade maskiner, borr och material. Stort tack!

Åtgärder och investering i ny träbrygga i norra delen av hamnen
Vi är medvetna om det mer eller mindre akuta behovet av att göra något åt träbryggan i norra delen av hamnen. 

Konstruktionen består av tre delar. Ytterst vågbrytaren av sten, sedan en betonggjutning/betongkaj och därefter en inre brygga av trä som vilar dels på pelare av räls i vattnet, dels på liggande bärlinor i trä ingjutna i betongkajen.

Vår första besiktning gjordes 2022-08-23 tillsammans med Västkustens båt och transport, VBOT. Sören och Gert träffade Christian Ekström på plats och vi fick därefter ta del av deras förslag till åtgärder.

Det är svårt att ge ett fackmässigt utlåtande hur länge bryggan håller utan att vi gör något åt den. Tar det ett år, eller fem år eller håller den i 10 år? Fakta är att flera av de stående rälsarna som håller bryggan är mycket angripna av rost. På flera ställen har rosten ätit upp nästan hela rälsen som inte är tjockare än ett lillfinger. VBOT menar att det som händer om en sådan stolpe knäcks och går sönder är att bryggan ”sätter sig” och vi kommer nog märka att något hänt. Det kanske yttrar sig i lite svikt i bryggan. Om nästa pelare också knäcks så märks det ännu mer. Då bör det nog svaja rejält i däcket. Båda dessa fall kanske kan hanteras med provisoriska lagningar. Det är nog vid tre bortfallna pelare som det blir kritiskt och akut. Då krävs omedelbara insatser och risken är stor att bryggan kollapsar helt. 

Vi kan också märka att betongkajen har rört sig några centimeter under årens lopp. Det märks främst vid den yttre delen mot Nabbingen, där lyktstolpen står. Här finns en ingjuten trälist som från början var helt tät mot betongen men nu uppvisar ett centimeterstort mellanrum. 

VBOT påtalade också att den vertikala betongväggen som går ner under vattenytan inte är gjuten ända ner i botten. Oklart om de stenar som sticker fram under betongens avslutning alltid har legat i det läget eller om de ”vandrat fram” under betongkanten. Christian ansåg att man borde göra en undervattensgjutning och påföra sprutbetong för att ta det säkra för det osäkra.

Vi pratade också om önskemålet att göra träbryggan något smalare, för att på så vis få lite större vattenområde och lite mer svängrum för våra båtar. Detta kan göras samtidigt med föreslagna arbeten och är något billigare än att återställa efter nuvarande mått.

Sören och Tony träffade Zackarias Högberg från Sjöbyggnationer i Stenungssund AB på plats i hamnen 2022-09-14. Resonemanget var ungefär i samma banor som med VBOT men de hade en annan teknisk lösning på byggnation av ny träbrygga. Man slår i ny räls som pelare och klär in den med plaströr och gjuter in rälsen i betong. Så ville båda företagen göra, men Sjöbyggnationer vill skära upp i betongen och gjuta in ny liggande räls i stället för att bulta fast den i betongkajens vägg. Dessutom låta träbryggan gå ut en bit över och ovanpå betongkajen vilket medför att man kan få en rak och fin träbrygga i stället för den svängda vi har idag.

Två bra lösningar, två duktiga företag men offerter som vi inte kan lösa med de medel vi har i kassan idag. Beroende på vilket förslag vi går på och vilka åtgärder vi gör så handlar det om åtminstone 0,5 miljoner kr. Vi skulle behöva ha ca 3 år ytterligare av nettobesparingar för att våga sätta i gång ett så stort projekt. Alternativt undersöka om föreningen kan låna pengar.

Styrelsens förslag
Styrelsens förslag till föreningen är att vi själva gör en provisorisk lagning av de stående rälsarna. Klär in dem med plaströr, tillför ny förstärkande armering och sedan gjuter. Ett arbete som genom förberedelser och materialinköp kan utföras under någon eller några arbetsdagar. Med en sådan förebyggande åtgärd innan någon direkt skada ännu har uppstått så är vår bedömning att bryggan håller några år till. Vi kan då fortsätta ackumulera och bygga upp våra besparingar, så behöver föreningen inte sätta sig i skuld.

Detta behöver vi alltså tala om på vårt föreningsmöte.

Nya stadgar, hamnordning och båtplatsavtal
Vi har i dagsläget stadgar i föreningen som har fungerat sedan 1992 och som är behov av uppdatering. Styrelsen fick därför av årsmötet i uppdrag att se över dessa och återkomma med förslag till nya stadgar som skall antas på ”två föreningsmöten”.

Detta uppdrag har vi fullgjort men också föreslagit att vi upprättar båtplatsavtal för varje båtägare. Det har vi inte haft tidigare vilket finns både för- och nackdelar med. Styrelsen anser dock att det faller sig naturligt att det finns en reglering för varje båtägare och att det finns ett formellt båtplatsavtal. Vi har sett lite hur andra föreningar gör, vi har konsulterat jurist och lägger därför fram ett förslag som föreningen får ta ställning till.

Nuvarande stadgar är väldigt sparsamma i sin text och relationen mellan stadgar och hamnordning finns inte formellt reglerad. En del företeelser är reglerat av hävd eller genom muntliga besked och överenskommelser. 

Det finns fördelar med att ha mycket ”löst reglerat”. Det ger större utrymme för en styrelse att fatta beslut efter varje uppkommen situation och ger också ett förhandlingsutrymme. Nackdelar är att man som medlem inte riktigt kan läsa på vad som gäller och det kan ge upphov till beslut som kan uppfatta som godtyckliga.

Fördel med stadgar som hårdare reglerar styrelsens arbete samt relationer mellan förening och medlem är att det lättare går att läsa sig till vad som skall gälla. Analogt så begränsar det handlingsfriheten och för ad hoc lösningar.

Styrelsen har i alla fall gått på årsmötets beslut och arbetat fram ett förslag som vi nu lägger fram till er medlemmar. Vi önskar att ni läser igenom både förslag till stadgar, hamnordning och båtplatsavtal. Kom gärna med synpunkter, förslag och tankar. 

Det viktiga att hålla i huvudet är att det är vi själva i föreningen som bestämmer hur vi vill ha det. Det är vi som upprättar stadgarna och sätter regelverket. Ingen annan. Därför är det viktigt att det blir som vi vill ha det. Läs därför igenom noga och fundera på är det så här det fungerar och som vi vill att det skall fungera?
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Styrelsens förslag är att vi antar nya stadgar på nästa föreningsmöte 2023-03-20 kl 19.00 på teams. För att de skall träda i kraft så behöver samma beslut fattas på ytterligare ett föreningsmöte. Förslag är att vi gör det på nästa årsmöte som är satt till 2023-07-30 kl 14.00. Därefter gäller de nya stadgarna, hamnordningen och båtplatsavtalen.

Det innebär att styrelsen behöver få in synpunkter på stadgar, hamnordning och båtplatsavtal i god tid innan dess. Sista dag för synpunkter sätter vi därför till onsdagen den 25 januari 2023. Då hinner vi förbereda och behandla förslagen på vårt styrelsemöte den 6 februari. Synpunkter, kommentarer och förslag till ändringar av stadgar, hamnordning och båtplatsavtal sänds per e-post till Sören Runsteen på adress soren.runsteen@conara.se

Ekonomi
Föreningen har ungefär 325.000 i kassan idag. För varje år växer våra besparingar i storleksordningen med ca 90.000 kr. 
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